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Haben Manner mehr Schwestern als Frauen?

von Ruma Falk

In einem Aufsatz schldgt Mosteller das folgende Experiment fiir den
Unterricht vor: "Man stelle (fir Schiler und Schillerinnen jeweils
getrennt) fest, wie viele Brider bzw. Schwestern jeder einzelne
hat... Normalerweise haben die Minner mehr Schwestern als die Frau-
en und die Frauen haben mehr Briider als die Mdnner. Dieser Sache

auf den Grund zu gehen, kann lehrreich sein.'" (S. 12).

In einem Einfiihrungskurs uber Wahrscheinlichkeitsrechnung kann man
Anfangern die Frage stellen was bei einer solchen Frhebung zu er-
warten ist. "Durchschnittliche" Familien haben gleich viele Sthne
und Tochter. Daher mag es plausibel erscheinen, daB bei der PRefra-
gung von Jungen mehr Schwestern als Briider herauskommen, da jeder
Befragte sich selbst ja nicht mitzzhlt. Das Gegenteil wird fir
Schitlerinnen zutreffen. 25 von 45 Studenten meiner "Einfiihrungsvor-
lesung" in die Wahrscheinlichkeitsrechnung an der Hebrdischen Uni-
versitat Jerusalem teilten diese Meinung. Nur 12 Studenten erwar-
teten, daB Mianner und Frauen gleichviele Geschwister heiden Ge-
schlechts haben. Gehen wir fur das folgende einmal von der Annahme
aus, dafl bei einer Geburt das Geschlecht eines Kindes unabhidngig
ist von anderen Geburten (auch bei Geschwistern). Betrachtet man
also ein Kind einer Familie mit n Kindern und untersucht die Anzahl
seiner Briider und Schwestern, so ist dies gleichwertig damit, eine
Familie mit n-1 Kindern 2zu betrachten und die Anzahl der Sdhne und
Tdchter in dieser Familie zu untersuchen. Die Wahrscheinlichkeit
fir genau k Jungen in einer Familie mit n-1 Kindern betrdgt
(n—l) (1) n-1

k 2
ner solchen Familie (genau) k Midchen gibt. Dies gilt fur jedes

und ist gleich der Wahrscheinlichkeit, daB es in ei-

K und n und ist unabhiangig vom Geschlecht des Kindes, dessen n-1
Geschwister betrachtet werden. Bei dem FExperiment, das Mosteller
vorschlagt, 1ist also zu erwarten, daB Minner und Frauen gleiche
Anzahlen von Briddern und Schwestern haben. Es ist klar, daB es in
manchen Kursen vorkommen kann, dafl die Minner mehr Schwestern haben
als die Frauen und die Frauen mehr Briider als die Minner. Abwei-
chungen von der Gleichheit sind dann aber symmetrisch hinsichtlich

des Geschlechts der Geschwister und des Geschlechts der Befragten.
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Wenn Sie im Unterricht dieses Problem behandeln wollen und Schiiler
diese Argumentation nicht iiberzeugend finden, mag das folgende
hilfreich sein: Betrachten wir einmal alle Familien mit zwei Kin-
dern bzw. mit einem Kind in ihrem Kurs. Dann gibt es fir die Fami-
lien mit 2 Kindern vier Moglichkeiten: MM, MW, WM, WW, wobei durch
Unterstreichung angegeben wird, welches Kind in ihrem Kurs ist.
Diese vier Familientypen sind gleichwahrscheinlich, uﬁd offen-
sichtlich ist die Verteilung des Geschlechts bei den Ubrigbleiben-
den Kindern (den Geschwistern) symmetrisch. Diese Argumentation

funktioniert auch bei Familien mit 3, 4, usw. Kindern,

DaB Schiiler/Studenten Schwierigkeiten haben, sich die Idee der
statistischen Unabhangigkeit zu eigen zu machen, ist bekannt. Der
typische Irrtum eines Spielers scheint weit verbreitet 2zu sein:
Aber gerade das Minzwurfbeispiel ist dafir geeignet, falsche An-
sichten 2zu beheben. Der Ausgang '"Wappen" (oder gar mehrmals

"Wappen") filhrt nicht 2zu einer hoheren Wahrscheinlichkeit fiir
"Zahl" bei den folgenden Wirfen. Das analoge Problem der Rriider
und Schwestern scheint andersartig zu sein, da im Gegensatz zum
Minzwurf - die Geschwister in Familien endlicher Grodfe zusammenge-
faBt sind. Dartiber hingus drdngt sich in diesem Fall der Trrtum
des Spielers eher auf, da die Formulierung des Problems die Vor-
stellung vom Ziehen ohne Zuriicklegen nahelegt. Der/die Befragte
wird ja aus seiner/ihrer*familie herausgenommen, und dieses Heraus-
nehmen ist stark verbunden mit der Idee der statistischen Abhangig-
keit., Da Jjedoch das Geschlecht unseres Befragten der Ausgang nur
eines "Versuchs" in einer Zufallsfolge von Kindergeburten ist, wird
dieser Ausgang genausowenig aus den mdglichen Ausgidngen anderer
Geburten in der Familie herausgenommen wie ein bestimmter Ausgang
aus den anderen mdglichen Ausgingen beim Munzwurf, FEs erscheint
nitzlich, die Isomorphie zwischen dem Problem der Briider und

Schwestern und einem Miinzwurfproblem aufzuzeigen.

Die diesem Problem eigenen psychologischen Schwierigkeiten wurden
gut verdeutlicht durch die Aussage einer Studentin meines Kurses,
die typische Einwande machte: '"Angenommen, wir widren tausend Frauen
im Kurs. Man stelle sich uns alle zusammen mit unseren BRridern und
Schwestern vor. Diese groBe Cruppe wiirde aus annahernd gleich viele

minnlichen und weiblichen lMenschen hestehen. Nun nehme man uns,
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die tausend Mzdchen, weg, und es werden einige Briider mehr als
Schwestern {ibrig bleiben". Diese Argumentation 1liefl auBer acht,
daBunter den 1000 Familien die tochterlosen Familien nicht vertre-
ten waren; demgemiB iibersah sie bei dieser Auswahl die Uberrepri-

sentation von Familien, die mit vielen Tochtern gesegnet sind.

Abschlieflend sei noch angemerkt, daf in der obigen Untersuchung
einige vereinfachende Annahmen iber die tatsdchliche Wahrschein-
lichkeit, fiir eine Jungengeburt und iiber die Unabhingigkeit wvon
von Geburten gemacht wurden. Vielleicht finden Sie es interessant
zZu unterﬁuchen,.welche Auzwirkungen es auf die Argumentation hat,
wenn man (i) die Tatsache P (Junge) = 0,51 benutzt und die Unab-
hangigkeit beibehalt oder (ii) =zuldBt, daB Geburten nicht unab-
hidngig sind. Z.B. nehme man an, daB es nach der Geburt eines Jun-
gen eine geringfiigig groBere Chance dafiir gibt, daB das zweite
Kind ebenfalls ein Junge ist oder daB das zweite Kind ein Madchen

ist,.
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